Reported Speech. Past Perfect. Special Cases
Учитель: Мехоношина Галина Владимировна

МБОУ СОШ №8, г.Краснокамск, Пермский край

Конспект урока английского языка в 10 классе

Фрагмент урока опубликован:   http://youtu.be/cOidqaSIRJk 

Тема урока: «Косвенная речь. Прошедшее завершенное время. Особые случаи употребления времен в косвенной речи»

Цель урока: Отработка навыка употребления  Past Perfect. Объяснение правила отсутствия согласования времен при передаче в косвенной речи сообщений об универсальных истинах и событиях, происходивших в точно указанное время.

	Этап урока
	Цель этапа урока
	Виды деятельности

	1. Мотивационный (Lead-In)
	Создать базу для повторения употребления Past Perfect.
 Определить цели урока с учащимися
	Вводная беседа. 

T: Good morning! Have you done your homework, Alex?... Ann, what did he say? 

S: He said he had done his homework.
T: Who took part in the school concert yesterday? etc. 
T: What are we going to do today?

Ss: We are going to use Reported Speech/ to speak about Past Perfect/ learn new Grammar, etc

	2. Отработка употребления  Past Perfect в косвенной речи
	Создать условия для коммуникативно-обусловленного употребления Past Perfect в речи учащихся.
	Activity “Find Someone Who…”
a/ mingling (Приложение 1)

b/ report the information you’ve learned

	
	Обобщить правила использования Past Perfect в косвенной речи
	Беседа с учащимися об использовании Past Perfect в косвенной речи.

Работа с временной осью (the time-line): учащиеся обозначают на временной оси действия предложений:
My friend told me that he had bought new trainers the day before.
The neighbor asked angrily who had thrown the ball into his window.

	3. Введение новой грамматики
	Объяснение и отработка в речи правила передачи в косвенной речи сообщений об универсальных истинах и событиях, происходивших в точно указанное время
	a/ Introduction of new grammar in a role-play situation “Tell your parents what your teachers told you at school” (Приложение 2)
b/ На примере предложений  ‘The sun rises in the East and sets in the West’  и ‘The first manned space flight took place on 12 April 1961’ объясняется правило отсутствия согласования времен при передаче в косвенной речи сообщений об универсальных истинах и событиях, происходивших в точно указанное время.

c/ Практика в использовании новой грамматики - Grouping sentences into 2 categories
d/ Обобщение – формулирование правила учащимися

e/  Практика в использовании новой грамматики – Think of your own examples of what you were told by your teachers. Share your knowledge with friends (pair work). Report what you’ve learned from your friends.

	4. Сравнение ранее изученного и нового материала о косвенной речи
	Обобщить изученный материал. To contrast the use and non-use of the sequence of tenses
	a/ Write 3 sentences: In Russia winter is the coldest season. It was slippery in winter. The first Winter Olympic Games were held in 1924.

b/ Change them into Reported Speech.

c/ Explain the use of tenses, draw the time-line

	5. Домашнее задание. Самооценка, оценивание.
	Подведение итогов урока.
	


Приложение 1

Find someone who…

· has never been to Moscow

· went to the theatre on Sunday

· has read ‘War and Peace’ by Leo Tolstoy

· has ever given up his hobby

· didn’t go to the kindergarten

· had a picnic last weekend 

Приложение 2

Tell your parents what your teachers told you at school
The sun rises in the East and sets in the West.  
The first manned space flight took place on 12 April 1961.

Water boils at 100o C.

World War I began in 1914.

Coins and banknotes are common forms of money.

